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0—57bh 29k 0
T ‘620 /29h  ‘6206/29h

92k (D)
folgt.

Liegt endlich die Wehrkrone im urspriinglichen oder ungestauten Was-
serspicgel, so ist 0 =57 6% /2¢g % und diese Wassermenge mufs nach
der obigen Bemerkung genau jener gleich seyn, welche wirklich tiber das
Wehr abfliefsen soll.

Die Stauweite selbst, d. i. die Entfernung, auf welche sich die
Stauung stromaufwirts erstreckt, kann nidherungsweise durch die ganz
einfache Formel % Cof. 2 ausgedriickt werden , wenn a den Neigungswinkel
der Oberfliche des Wassers unmittelbar bevor es zur Wehre gelangt mit
dem Horizonte bezeichnet.

Ausflufs bei verdinderlicher Druckhohe.
(9. 334.)

162. Essey A0 B (Fig.104) der verticale Durchschnitt eines
z. B. mit Wasser bis 4 B gefiillten Gefilses von verdnderlichem Quer-
schnitt und mit einer horizontalen Bodenoffnung @b verschen.
Nimmt man an, der Wasserspiegel A B sey wihrend der Zeit ¢, diese
vom Augenblicke an gerechnet, als der Ausflufs beginnt, bis M M’ und
dann in dem darauf folgenden Zeitelemente d¢ biszm’ gesunken; mmmt
man [erner die durch den tiefsten Punct O gezogene Verticallinie O C zur
Abscissenachse und setzt 0 C=#h, OP =z also Pp —=dx; so kann
man die Druckhohe 2 wihrend der Zeit d¢, d. i wihrend der Spiegel
um Pp = da herabsinkt, und folglich die momentane Ausflufsgeschwin-
digkeit als constant ansehen, und man erhilt daher, wenn @ die Fliche
der Ausflufsoffnung ist, fir die theoretische in der Zeit d¢ aus-
fliefsende Wassermenge (§ 822):

dP—=ad¢\/2g9 @.

Ist aber die Querschnittsfliche des Gefilses an dieser Stelle M M’ = U,
50 ist auch dP= U dz, folglich mit Ricksicht, dals & abnimmt, wenu
¢ zunimmt (de und d¢ daher verschiedene Zeichen erhalten miissen):
(@) adt\/zy »—= — Udx, woraus dt=——ULE—di

a2y
. Die Zeit, wahrend welcher der Wasserspiegel von der Hohe 4 auf
jene A’ herabgeht, ist daher:
R Ra AL e ORI T 1t )
a\”ﬂf}. @ Z‘—mﬁ/i ® (1)
Da fir die Entleerungszeit T', ' = 0 gesetzt werden mufs; so ist
1

h 1
N B
a‘/”f“ z ida (2)

folgt.
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163. Ist der Querschnitt des Gefiifses constant und =A, so
hat man nach der Formel (1)

A4
.z' ’dm—‘( h—\/1I")
aV2g ay2g o oA

=

(§- 835. Gleich. 2)
und nach der Formel (2):

(§. 334. Gleich. 1.)

1 G4. Ist das Gefiils durch Umdrehung der Curve A M 0 um
die Achse C 0 entstanden, so ist, wenn man die zu gehorige Ordinate
PM=yselzt, U=y*z, wodurch die vorigen Gleichungen (1) und
(2) in die nachstehenden :

e 4 = STy
Sn— fy @ ide und @ @) T=“\/2!]ﬁy i il

a \/ 2
iibergehen.

165, So hat man z. B. wenn A M 0 eine gerade Linie ist,
fir den Ausflufs aus einem kegelformigen Gefilse, vom Halb-
messer A= CB=r und der Hohe €O =+h, nach diesen Formeln

(3) und (4), wegen y—= Cw sofort :

T PRI
foma i T d e B ] o h2 ¢ - h«l h'
ay2g A w s sa\/Qy @/ by
V
und T—2 2 r? —
i *ayvayg Fd a\/QgIt

wenn man namlich den Inhalt des Gefélses L 1r2zh=V setal.

Wiirde die Druckhohe /& nicht abnehmen, so wiirde ein gleiches Volu-

v
men ¥ schon in der Zeit 7/ = ——— ausflielsen, also ist 7= & 7".

a/29h

166. Ist die Curve A M O ein Kreisbogen vom Halbmesser
r, also dafs Gefils kugelformig, so ist wegen y*=2rz — x?
nach der Formel (3):

h
== f.z'_édw@ra:—.z") d=1s
a /29 ) n
i PO e
t:a\/gy [gr(h—h )= 0=l )]

und nach der Formel (4), die ganze Ausflulszeit :
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2n e
Lo ieciaeg 4 vy aop
(l\/Qg (37 (2 5 L)
Fiir die volle Halbkugel wird wegen A=r:
1'cl"2 7 V
Sav2g 5 ay/2ryg
wenn man den Inhalt 2737 =V selzt.
Fir die ganze gefullte Kugel wird, wegen h=2r:
T— 18 T2 r% At V2
a2y 5 ayaoryg
wenn man den Inhalt der Kugel 2%~z =V selzt.
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Anmerkung. Es unlerliegt keinem Anstande auf dem angedeuteten Wege
noch die Ausflufszeit aus vielen andern regelmél(sigen Gefdfsen zu finden. Bei
irregulédren Gefilsen, mufls man zur Niherungsmethode Zuflucht nehmen.

Auch versteht es sich von selbst, dals man, um auf die wirkliche
Ausflulsmenge tiberzugehen, in allen diesen Formeln wieder 7 a fiir & setzen
muls, wenn # den entsprechenden Contractions - oder Reductionscoeffi-
zienten bezeichnet.

1 6'7. Erhilt das Geféils einen bestéindigen Zufluls von m Kubik-
fuls per Secunde oder in der Zeileinheit, so verwandelt sich die Relalion
(a)in Nr. 8 62, da jetzt wahrend dem Zeitelement d¢ nicht blofs die
Schichte U'dz, sondern auch noch die Wassermenge md¢ ausfliefst,
in die folgende : adt\/ 292 =— Udx+mde,
woraus : . R Lk A folgt.

—m+ta/29x

Fir ein prismatisches Gefals von dem constanten Querschnitt
U= A erhalt man also fiir die Zeit, wihrend welcher der Wasserspiegel
von der Hohe % auf jene 4’ herabgeht:

h
t— A __.___d_"’i.._.__
w—mta/2g9x

oder wenn man 3=y, also do=2ydy selzt und in der bekannten

Integralformel f z_':zy == ‘g—b’—~ = logn (a- by) gehorig substiluirt,
sofort:
A et A —m+ayigh ]
(=2 4 L .
av2yg +29a m+a\/29ﬂ) (l) (§ 336)

Da man fiir die Entleerungszeit T wieder 4’ =0 selzen mufs, so
erhilt man:

Ve m a
I —0 l 4 —_— -
[a V29 an’ (l m \/2yh)]

Ist nun die bestindig zufliefsende Wassermenge m=a /29 &,
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so verwandelt sich die logarithmische Grofse in logo, und da dieser
Logarithmus, folglich auch 7' jm a gindr wird; so ist diefs ein Zeichen,
dals unter diesen Umslinden das Gefifs niemals leer werden kann.

Anmerkung. Um iiberhaupt die Hohe 4 zu finden, bis zu welcher der
Wasserspiegel sinken muls, damit das ausflielsende Wasserquantum dem
zuflielsenden gleich wird, von welchem Momente an, dann der Wasser-
spiegel constant bleibt , hat man aus m = @ V' 2g k' diese gesuchte Hohe

m!

agar )

h’

Um also die Zeit zu finden, wiihrend welcher der Wasserspiegel so weit
herabsinkt, um dann constant zu bleiben, mufs man diesen Werth von A‘
in der vorigen Formel (1) substituiren. Da Jjedoch dafur die Formel £ = OO
gibt, so ist diels ein Beweis dals sich der Wasserspiegel in aller Strenge
niemals auf dieser Hohe 4’ unverinderlich erhdlt, sondern sich dieser
Grenze in unendlich kleinen Oscillationen néhert, die jedoch fiir die Wirk-
lichkeit als verschwindend erscheinen. Da ibrigens die obige Gleichung (8)
den Werth von %’ auch > 4 geben kann; so muls der Wasserspiegel, an-
statt um die genannte Grenze zu erreichen, zu fallen, vielmehr steigen,
in welchem Falle in der Formel (1) nur %’ mit & vertauscht werden darf,
weil das Integrale in diesem Falle von % bis 4 genommen werden mulfs,

Endlich versteht es sich wieder von selbst, dafs, um auf die wirk-
liche Ausflufsmenge iiberzugehen, hier wie iiberall statt der Ausflulsoffnung
@ das Product za gesetzt werden muls, wenn 7 den betreffenden Con-
tractions - oder Reductionscoeffizienten bezeichnet.

1 6S. Befindet sich bei Voraussetzung eines Gefifses von durch-
aus gleicher Weite die Ausflafsoffnung in einer verticalen Seilenwand
B C (Fig. 105); so sey, um hier nur den einfachsten Fall zu behandeln,
diese bis zum Wasserspiegel reichende Offnung  ein Rechteck von der
horizontalen Breite 6 und verticalen Hohe 4.

Ist nun der Wasserspiegel wiihrend der Zeit ¢ von der Hohe 4 B =
bis auf jene 4 M= & herabgesunken, so sinkt er in dem darauf folgen-
den Zeitelement dz noch um Mm = dz und man hat nach Nr. 158
fir die wiihrend dieser Zeit ausfliefsende theoretische Wassermenge :

dM =306 dt\/2 g .

Da aber, wenn der horizontale Querschnitt des Gefilses = A ist,
dieselbe Wassermenge auch durch A da ausgedriickt wird , so hat man,
mit Riicksicht auf die Zeichen von dz und d¢:

2badinQgr——Adx
A

woraus sofort dt=—32 o z e folgt.
g
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Um daher die Zeit zu finden, wihrend welcher der Wasserspiegel
von der Hohe 4 auf jene 4 herabgehl, hal man durch Integration,

wenn man gleich das Zeichen éndert, folglich die Grenzen umkehrt:
h

A — 2 1 1
—_ J ’d/ == 3“— (————-z—)
- zbwwﬁfv S OV2I\NJR N

oder — - )
b \/2 g \//l‘ Vi
(Man vergleiche §. 837.)

169. Stehen in zwei communicirenden Gefifsen A D und df,
(Fig. 106), bevor die Communication, z. B. durch das Offuen eines
Hahnes hergestellt ist, auf ungleicher Hohe A B, a 6; so findet man die
Zeit, binnen welcher nach Herstellung der Communication beide Wasser-
spiegel gleich hoch stehen, auf folgende Weise:

Es seyen namlich sowohl die beiden Gefifse A D, df als auch das
Verbindungsrohr prismatisch oder cylinderisch und ihre constanten Quer-
schnitte beziehungsweise 4, A, a; ferner sey wihrend der Zeit ¢, diese
von dem Augenblicke an gezihlt als die Communication hergestelll wor-
den, der Wasserspiegel A B bis M N gesunken und jener a6 bis mn
gestiegen und dafir DN=x, dm=y, DB=Ah und da=17W; so
wird im néchst darauf folgenden Zeitelement d¢ der erstere noch um da
fallen und der letztere um dy steigen, so dals also, mit Riicksicht darauf,
dals @ abnimmt wahrend y zunimmt oder umgekehrt (wodurch dz und
dy entgegengeselzte Zeichen erhallen) :

A'dy=— Adz und (§. 338) Ade=—adt\/2¢g(@—y)

Die erste dieser beiden Gleichungen integrirt gibt A'y = C — A,
oder da fir @ =h, y =~ seyn soll, daher die Constante C = A b A'4’*
wird, auch: Ae+Ay=Ah+ Ak ... (m)

Bestimmt man aus dieser Gleichung y, selzt diesen Werth in die
zweite der vorigen Differenzialgleichungen und integrirt diese; so erhalt

man:  do=—: A“ - do (A )@ —(Ah—+ 40]
T 2A\/A / BT 1t
und  (=C— S VA4 A4z —Ah+ A'W)]
oder da fiir =0, «=—~A seyn muls, also die Conslante
QA\/Al ‘ / 23 &
—a(A+A’)\/2y\/[A (h—h')] wird, auch:

ooy eyl v g , )
T aGta)vag | V4 a—13]—\/[A+472— an -4 h]]

als diejenige Zeit withrend welcher der Wasserspiegel A B bis M N sinkt,
oder jener ab bis mn steigt.
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Ist nun die gesuchte Zeit, in welcher beide Spiegel gleich hoch
slehen =17', so mufls man um 7T zu erhalten in der vorigen Gleichung
Ah+ AN : X
T = = g (aus Gleich. m) setzen; dadurch erhélt man, nach

gehoriger, einfacher Reduction :
2AN WA(A LK)
=
aA+4) /29
wobei wieder, wenn eine Contraction Stall findei, na stall @ zu setzen
ist. (§. 841.)

Ausfiufs aus einem Gefiafs, welches irgend eine
geradlinige, veranderliche Bewegung besitzt.

170. Wird das Gefils A D (Fig. 107), welches eine schwere,
incompressible Fliissigkeit enthélt, in der Richtung RS mit einer ver-
dnderlichen Geschwindigkeit, welche’am Ende der Zeit ¢ den Werth
v haben soll, fortbewegt; so nimmt die freie Oberfliche der Fliissigkeit
eine Lage a6 an, welche sich auf folgende Weise bestimmen lafst.

Belrachtet man in der Fliissigkeit oder auf ihrer Oberflache irgend
einen Punct M, dessen Mass¢c =—m seyn soll, so wirken auf diesen
nach der Richtung M f die Schwerkraft mit dem Drucke mg und nach

der Richtung M S die bewegende Kraft m:—: (Nr. 36). Un aber den

wihrend der Bewegung eintrelenden Zustand auf das statische Gleich-
gewicht zuruckzufithren, denke man sich an den Punct M eine der nach

M S wirksamen Kraft m j—;— , welcher die wirkliche Bewegung des Fliis-
sigkeitstheilchen entspricht, gleiche Krafi nach gerad enlgegeselzler
; d &
Richtung von M gegen R (d. i. die Kraft —m a;) angebracht, so wird
diese, wenn das Gefils keine Bewegung hat, mit dem ganzen Systeme
im Gleichgewichle stehen. (M. s. die nachstechende Anmerkung.)
d . .

Ist also Mf=myg und Mn_—_an'=m§, so wird die Gestalt
der freien Oberfliche der Fliissigkeit, so wie die ihrer Niveauschichten
(Nr. E3$8) der Bedingung entsprechen miissen, dafls die Flissigkeit
unter der Einwirkung der beiden Krifte M n und Mf oder ihrer Resul-
tirenden M o auf jedes ihrer Theilchen von der Masse m im Gleichgewichte
bleibe; dieses findel aber (H $8) Slatt, wenn der Spiegel ab, so wie

alle Niveauschichten auf dieser Resultirenden Md perpendikulédr
stehen.



